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SESIÓN PLENARIA  
 
 

12.- Pregunta N.º 124, formulada a la Presidenta del Gobierno, relativa a cómo es posible que el crecimiento 
económico de nuestra comunidad sea menor que la media de España si los datos macroeconómicos son 
positivos, presentada por el Grupo Parlamentario Regionalista. [11L/5150-0124] 

 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura del punto número 12 del 

orden del día.  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Pregunta número 124, formulada a la presidenta del Gobierno, relativa a cómo es posible 

que el crecimiento económico de nuestra comunidad sea menor que la media de España, si los datos macroeconómicos son 
positivos. Presentada por el Grupo Parlamentario Regionalista.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular la pregunta, por el Grupo Regionalista, tiene la palabra 

la Sra. Fernández.  
 
LA SRA. FERNÁNDEZ VIAÑA: Muchas gracias, de nuevo, señora presidenta, y buenas tardes, señorías.  
 
Señora presidenta, entra el año 2026 y los regionalistas queremos hacer balance del crecimiento económico de 

nuestra comunidad autónoma. Los datos del 2024, todos los conocemos, son nada halagüeños. Cantabria crece un 2,3 por 
ciento, mientras que España crece a un ritmo del 3,5 por ciento, y somos la peor comunidad en comportamiento, la peor. De 
los datos que conocemos del 2025 el crecimiento es similar, o ligeramente sube un poco, pero sigue estando por debajo del 
crecimiento de España. El 2 de junio de 2025 su consejero de Economía, participando en un coloquio en un medio de 
comunicación y en un tono optimista, anunciaba que la economía cántabra crecería por encima de la media de España. 
Posteriormente, en el debate de orientación política, usted misma afirmaba que la economía tenía ante sí el reto fundamental 
de la convergencia con España y con Europa en la velocidad del crecimiento y, que se estaba logrando según se iban 
conociendo los datos. A partir de ahí silencio absoluto.  

 
Hoy venimos a hablar de la realidad del día a día de los cántabros de hoy, sin titulares, sin fotos, sin campañas 

anticipadas de la situación real de la Cantabria, real y el balance que tenemos para los regionalistas es pobre; una comunidad 
que merecía mucha más ambición, mucha más gestión y más proyectos, y se lo voy a demostrar con datos a los que me 
remito. 

 
En primer lugar, crecer por debajo de la media nacional es tener menor poder adquisitivo en las familias de Cantabria; 

el salario medio sigue por debajo de la media española. Recientemente, el informe de Cáritas, que hemos traído y llevado 
todos ya en esta tribuna, habla de que hay más de 80.000 personas, un 14 por ciento de la población, que vive en exclusión 
social, y esto significa un incremento del 30 por ciento desde 2018. Aunque Cantabria tiene poco a poco mayor empleo, no 
se garantiza una vida digna y la vivienda se ha convertido en el principal factor de exclusión por el elevado coste. El informe 
refleja un deterioro de las condiciones de vida con unos salarios que no alcanzan compensar la inflación y un aumento sin 
duda de las personas que están en vulnerabilidad, y eso es un hecho.  

 
Crecer por debajo de la media nacional significa también y trae como consecuencia que el sector industrial, que es 

el principal motor de una economía, no despega y aquí ustedes han prometido reindustrialización, modernización, 
transformación y convergencia. Lanzaban mensajes y lanzan de optimismo y la realidad va en sentido contrario. Hoy 
Cantabria está perdiendo músculo industrial a un ritmo alarmante, en empleo y en competitividad.  ¿Qué nos puede decir la 
presidenta de las preocupantes noticias que tenemos de Solvay que afecta a un 25 por ciento de su plantilla?, ¿qué nos 
puede decir de ICT que afecta a un 17 por ciento o la situación de Teka que ha supuesto la pérdida del 18 por ciento de los 
empleos, y la fábrica de Puente San miguel que los ha reducido a la mitad? 

 
En tercer lugar, crecer por debajo de la media nacional trae como consecuencia o significa, sinceramente, que su 

Plan de Autónomos ha fracasado porque en este momento no hay un crecimiento del tejido productivo de autónomos en 
Cantabria. Nos vendieron un plan para reforzar este empleo, para fijarlo, para darle estabilidad y el estancamiento en la cifra 
de autónomos es un hecho día a día. 

 
En cuarto lugar, crecer por encima de la media nacional significa perdón, crecer por debajo de la media nacional, 

tiene como consecuencia que tenemos los peores datos en el comercio exterior en 20 años en Cantabria. Cantabria tenía 
un superávit comercial de 700 millones de euros, una cifra que era un orgullo y un aval para nuestra capacidad exportadora. 
Hoy ese superávit se ha desplomado a 200 millones, es decir, casi 500 millones menos en un solo ejercicio. Esto no es un 
ajuste, esto es una caída en toda regla. 

 
La pérdida del peso de la industria, lejos de lograr el objetivo que se planteó este Gobierno de llegar al 25 por ciento, 

va camino de estar por debajo del 20 por ciento.  ¿Qué tiene que decir a esto, señora presidenta? 
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LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Contesta la presidenta de Cantabria, Sra. Sáenz de Buruaga.  
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, señora presidenta.  
 
¿Cómo es posible que si Cantabria presenta datos macroeconómicos positivos del crecimiento de nuestra economía 

sea menor que la media española?, me pregunta.  Esto es muy sencillo, Sra. Fernández, se llama economía y en economía 
es importante el qué, pero mucho más importante el cómo.  Y lo que realmente nos interesa a los cántabros no es si estamos 
una décima arriba o abajo en un trimestre concreto. Lo que verdaderamente nos interesa es: ¿creamos más empleo y más 
estable? Sí.  ¿Con la tasa de paro más baja de España fortalecemos nuestro tejido industrial y atraer más inversión 
productiva? Sí. ¿Tenemos menos deuda y el déficit público bajo control? Sí. Y, además, si toda marcha como usted y yo 
queremos, vamos a tener otro aliado clave que es un presupuesto. Eso es lo que realmente determina la fortaleza económica 
real.  

 
Yo creo que no podemos plantear este debate como si la única métrica válida fuera crecer más o menos que la media 

en un momento concreto. Yo creo que esto es una cuestión bastante más profunda y más estructural. Esto es una cuestión 
de modelo, y este Gobierno apuesta por un modelo, por una base productiva equilibrada que nos garantice un futuro con un 
crecimiento sostenible, diversificado y resistente a los cambios de ciclo. Y eso es lo importante, que esta transformación ya 
está en marcha.  

 
Mire, usted ha nacido aquí, como yo; usted ha crecido aquí; como yo, y usted y su partido han gobernado casi 20 

años en Cantabria en este siglo y yo sé que usted tiene memoria, como yo. 
 
Fíjese: en el año 2003 nuestro PIB por habitante era inferior en 1.222 euros al español; representaba el 93,6 6 por 

ciento de la media nacional. En 2023, 20 años después, esa diferencia se había elevado a 2.584 euros: el 91,7 por ciento 
de la media, dos puntos menos. No lo digo yo, lo dice la contabilidad regional de España.  

 
Y lo deja muy claro: o no se han hecho las cosas bien o no se ha hecho lo suficiente; o, dicho de otra manera: hay 

que hacer más y hay que hacerlo mejor y precisamente por eso este Gobierno está volcado en una ambiciosa agenda 
transformadora, para superar ese problema estructural de crecimiento inferior a la media que arrastramos en lo que va de 
siglo.  

 
Ese cambio ya es visible, no lo hemos hecho solos porque desde el primer minuto hemos sumado a ese compromiso 

a la mayoría social de Cantabria exprimiendo el diálogo y la política del acuerdo con los agentes sociales y los sectores 
productivos, porque este es un reto colectivo de todos y para todos.  Y aunque solo llevamos dos ejercicios completos en 
este nuevo rumbo, yo creo que los indicadores nos dicen todo lo contrario de lo que usted dice: los indicadores nos dicen 
que la brecha se reduce: último informe del BBVA que predice, que este año prácticamente vamos a empatar con la media, 
y para 2027 estaremos por encima.  

 
Fíjense en la evolución: diferencial de un punto en 2024; de 0,6 puntos en 2025; de apenas una décima en 2026, 

para estar en 2027 ya dos décimas por encima.  Clara convergencia.  
 
El informe del Colegio de Economistas nos deja un mensaje similar: crecimiento positivo y reducción diferencial del 

diferencial con España.  Y las expectativas de nuestra gran empresa, que es lo que más me importa, apuntan a un escenario 
para crecer. 

 
En definitiva, yo creo que tenemos buenas razones para seguir profundizando en esas políticas y en esas reformas 

que por primera vez en décadas están acercando a Cantabria a la convergencia.  
 
 Y lo ha dicho usted: un eje básico en ese rumbo es fortalecer nuestro sector industrial y la prestación de servicios 

avanzados. Tenemos que seguir trabajando para generar seguridad y un entorno favorable que atraiga inversión y talento 
y, sobre todo, que ayude a consolidarse y a crecer a nuestro tejido industrial. Con infraestructuras, con suelo, con más 
incentivos a la inversión y a la innovación; con menos, con impuestos más bajos, con más decisión política, con menos 
burocracia.  

 
Yo le recuerdo que cuando llegamos al gobierno la industria estaba en recesión técnica: caía la producción industrial, 

la cifra de negocio se desplomaron más de cinco veces de la media nacional; entre 2022 y 2023 retrocedimos de la quinta a 
la octava posición en peso específico de la industria. Y hoy estamos en un escenario de qué ha pasado en la recesión al 
crecimiento: el PIB ha remontado en las cifras negativas del tercer trimestre del 23 a las positivas del tercer trimestre del 25, 
hemos cerrado el año pasado como el mayor aumento de las ventas en la industria en el país, tenemos más ocupados y 
menos parados también en la industria que hace dos años. 
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Y lo más importante, tenemos proyectos de inversiones por 8.000 millones de euros en ciernes.  Unas cifras históricas. 
Avanzamos. 

 
¿Qué le puedo decir de Solvay, que le puedo decir de Teka, que le puedo decir de tantas cosas? Pues que podríamos 

hacerlo mucho más rápido y mejor con la implicación del Gobierno de España, que necesitamos ya la planificación de la Red 
de Transporte de Energía Eléctrica, una solución a las carencias en infraestructuras ferroviarias o un cambio urgente en la 
política energética de este país para dejar de hostigar a nuestra industria electrointensiva, que las está pasando canutas. 
Eso es lo que le pasa a Solvay 

 
Y necesitamos que, en España, que, desde España, desde el Gobierno de España, se lidere en Europa una solución 

para que nuestros competidores extracomunitarios soporten los mismos costes por emisión de CO2 que nuestras empresas. 
Porque si no se corrige el rumbo, y siento lo que voy a decir, las consecuencias serán irreversibles para España y para 
Europa.  Y Cantabria es España y es Europa no es una isla.  

 
Los hechos hablan, señoría, y el rumbo está marcado. No lo dude, seguiremos dando pasos en la dirección correcta 

para acabar esta legislatura en convergencia con España. 
 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta):  Gracias, señora presidenta.  
 
Tiene la palabra para el turno de réplica la Sra. Fernández. 
 
LA SRA. FERNÁNDEZ VIAÑA: Gracias, señora presidenta. 
 
Mire señora presidenta, los regionalistas no vamos a permanecer impasibles viendo cómo pierde peso el tejido 

industrial, cómo se estanca el empleo autónomo y cómo perdemos competitividad y, sobre todo, vamos a reaccionar frente 
a la necesidad de impulsar los grandes proyectos, que no se pueden diluir con burocracia y frente a las promesas 
incumplidas.  

 
El Debate del Estado de la Región del 2024, el Diario de Sesiones, usted decía que Solvay tenía el futuro despejado; 

que en Sidenor se valoraba una inversión estratégica para Reinosa y, sobre todo, decía que el grupo Teka iba a pasar a 
manos de la multinacional Midea, asegurando su continuidad y mantenimiento del empleo en Cantabria.  

 
Vamos a luchar para que esto no ocurra.  
 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
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